

同一个指标两种叫法,但给人的感受却大不相同——

# 人均万元税负,高还是低?

日前,中国社科院财经战略研究院发布了《中国财政政策报告 2013/2014》。发布会上,有学者称目前我国已经迈入“人均万元税负阶段”。一石激起千层浪,社会对此广泛关注并展开热烈探讨,更有网友惊呼:“一口饭就有半口以上缴了税。”

人均万元税负,与世界其他国家相比,这样的水平是高还是低?

## 九成税收来自企业

“人均万元税负”的计算并不复杂。数据显示,2013年我国公共财政收入达到12.9万亿,被我国13亿人口一平均,便得出了“人均宏观税负接近万元”这一结论。

“人均万元税负,是不是说每个人一年平均要缴1万元的税?那真是太高了!”在北京朝阳区新光天地商业区,一位公司白领向记者表达了他的感受。上网翻看留言,不少网友也表达了同样的看法。

“按照上面的算法,将公共财政总收入平均到13亿人身上,得出来的‘人均宏观税负’实际上跟‘人均财政收入’是一回事。同一个指标两种叫法,但给人的感受却大不相同。”财政部财科所副所长刘尚希解释说,当人们听到“人均税负接近万元”,大多数人的反应肯定是负担太重了;而听到“人均财政收入万元”时,则会感到我们的人均财力还是太少了。

这份报告的数据显示,九成以上的税收来自企业缴纳。刘尚希说,一般而言,在人均国民收入水平较

人均万元税负,究竟是怎样一个概念?所谓“人均万元税负”,实际上就是“人均财政收入”,这个指标中国远低于世界主要国家。过分追求低税负、高福利,可能面临极大的财政风险,也是不可持续的。

低条件下,税收主要来自于企业部门;随着人均国民收入水平的提高,来自于家庭部门的税收会扩大,微观税负将会向家庭部门移动。从世界上看,高收入国家来自于家庭部门的税收远远高于中低收入国家。

国际上,通常将“人均财政收入”作为客观反映一个国家财政实力的指标。从人均财政收入水平看,我国的人均财力水平远远低于世界主要国家的平均水平。

根据财政部网站数据,按照国际可比口径计算,2011年我国人均政府财政收入按当年平均汇率折算为1528美元,而美国、日本、德国、法国、意大利和英国的人均财政收入水平均在14000美元以上,我国人均财政收入只相当于这些国家的1/10左右。2010年,我国这一指标世界排名处于100位之后。

这意味着,如果将公共财政收

单位(美元)	国家	2008年	2009年	2010年	2011年
	美国	15245	14032	14844	15404
	日本	12039	11695	12775	14067
	德国	19502	18134	17524	19499
	法国	22804	20653	20233	22436
	意大利	17862	16399	15714	16685
	英国	16512	13016	13266	14303
	中国	844	960	1167	1528

新民图表

制图 贺信

入的2/3用于保障民生,欧美发达国家花在每个人身上的保障支出超过9000美元,而我们只有1000美元,相差了9倍。这也就不难理解,我们的公共服务和社会保障还处于一个较低水平,与发达国家存在较大差距。

## 宏观税负水平合理

跨入新的一年,收入多一些,税负轻一些,保障高一些,几乎是每个人对未来的期盼。

一般而言,收入是支出的来源,国家财力是保障和改善民生的基础。“人均税负”和“人均财力”作为一个硬币的两面,只能共进退。“人们普遍认为福利多多益善,我反对这种社会福利最大化的主张。因为天上不会掉馅饼,政府多给,就要多收。收得过头了,发展就没了后劲。”刘尚希指出,财政作为国家治理的

基础和重要支柱,必须平衡两个钱袋子:一个是国家的“钱袋子”,一个是老百姓的“钱袋子”。

如果硬要搞低税负、高福利,那么国家所需的财力只能靠负债来解决。这要面临极大的财政风险,而且是不可持续的。国际金融危机以来,由于经济增长乏力,财政赤字高企,债务压力巨大,一些被当作高福利“样板”的欧美国家,面临财政入不敷出、难以以为继的窘境。有的国家甚至引发了“主权债务危机”,导致政府部门“停摆”。究其原因,就是一些国家推行的高保障与高福利制度,远远超过它的经济增长水平,最终导致政府收入与支出严重失衡。这样的教训需要我们警醒。

专家介绍,一个国家税负高低,一般用政府财政收入占GDP的比重,即宏观税负来衡量。从政府部门和一些研究机构测算的结果来

看,由于采用的政府收入口径不同,测算出来的宏观税负结果也不尽相同。中国社科院财经战略研究院日前发布的报告中,2012年公共财政收入占GDP的比重为22.59%,全部政府收入占GDP的比重为35.33%。“宏观税负世界平均水平约为40%,应该说我国宏观税负水平处于合理区间。因此,十八届三中全会明确提出要稳定税负,形成有利于结构优化、社会公平的税制。”

## 花钱要花在“刀刃”上

稳定税负,意味着财政收入不是政府想收多少收多少,而是要与经济增长大体“合拍”。如何将有限的财政资金用在“刀刃”上,进一步改善和提升民生保障水平?

社科院财经战略研究院的报告,以及参与报告起草的专家学者们,给出了不少好建议和好“点子”:

——预算管理真正实行全口径,推进政府收入体系改革,探索新的基本财政模式,以全口径预算管理为依托,调整规范各类政府财政收入。政府支出方面稳定规模,同时要转换结构。逐步提高直接税比重,形成有利于结构优化、社会公平的税制。

——国有资本红利应该是为全体国民所共享的,现在分红比例偏低。国有资本应真正为公共支出、公共服务发挥作用,这方面改革的空间还很大。

——基础设施建设高峰期与社会福利体系建设全面推进,两个碰到一起,是我国的一个非常特殊的国情,这在发达国家历史上没有过。我国基础设施建设高峰期已经进入尾声,未来中国财政支出重点必然向社会福利性支出倾斜。今后应当适度控制规模,压缩建设性支出以及政府投资,继续加大社会福利性支出比重。 人民日报(李丽辉)

# 我军官兵体格:高了壮了

### 较20年前身高平均增2厘米腰围增5厘米

**解放军报** 由总装防化研究院某研究所承担的我军陆军人体特征参数调查采集工作日前完成,并形成全新的陆军人体参数测量数据库。该项目负责人丁松涛介绍,随着新数据库推广应用,我陆军装备将有新“版型”,根据新数据库生产的装备使用起来将更得心应手。

据介绍,从2009年开始,该研究所对2万余名服役年限内各年龄段陆军官兵的人体特征进行了基础数据采集,并通过测量分析人体各部位尺寸、各肢体力量、各关节活动角度及生理和心理特征等确定人体差异,从而为我陆军装备设计制造、医学科研等提供依据。

有关数据显示,改革开放以来,随着国民

生活水平提高,我军官兵体格发生较大变化。与20年前相比,我军官兵平均身高增加2厘米,腰围增加5厘米。官兵体型变化,随之带来装备“版型”调整的需求越来越迫切——参照30年前人体参数设计制造的某型坦克,如今正常体型坐进驾驶舱会显得局促;步枪枪托过短,则会影响射击精度……

“生活中,穿衣讲究大小得体,战场上,装备讲究得心应手。什么样体型搭配什么样装备,是装备制造基本原则之一。”项目负责人丁松涛说:“新数据库从服务战斗力角度出发,着重考虑人体基础数据变化对装备设计、制造产生的影响。” (施慈源 王瑶)

# 新闻联播新演播室:高大上

### 美国设计师揭秘称“他们想要国际化的形象”

昨日,央视《新闻联播》新演播室图片疯传网络,惊艳了网友。这个新演播室无论技术还是设计上都采用高大上的国际化路线——配备了2.5毫米(网传2.9毫米,跟外媒说法有出入)像素点、超清晰LED屏,技术连美国新闻演播室都不曾达到,堪称世界顶级;而整个演播室采取敞开式设计,主持人与普通员工共处一室。

演播室由美国杰克·莫顿环球公司团队打造,并请设计师Jim Fenhagen任总指挥,他参与设计过《早安美国》等著名美国新闻节目演播室,曾20多次得艾美奖。记者找到了Jim Fenhagen接受美国商业杂志《Fast Company》的专访原文,昨天下午,拨通央视《新闻联播》编辑部电话,对方称不方便回应相关话题。

央视全球公开招聘新闻演播室设计团队,在与Jim Fenhagen签约之前,还曾派他驻扎非洲国家肯尼亚,设计央视在当地的分支机构,

以此探测其是否胜任新演播室的设计工作。

年前,设计师Fenhagen带领团队紧赶这个工程,非常疲惫。他透露:“钱不是问题,他们想要最现代的新闻工具和一个‘国际化的形象’,不要中国式的面貌。”

“我们花了很长时间才搞明白他们要什么。我们提供涉及中国文化的设计方案,但是他们拒绝了。”设计师Fenhagen发现,原来央视不想采用中国风。据Fenhagen回忆,中央电视台副台长孙玉胜给他提了些细微的要求:“现代化的设计大多使用直角,但当我们给他们直角设计方案时,他们并不喜欢。”

他们到底喜欢什么呢?最后央视与设计团队一拍即合,用圆形!Fenhagen介绍:“圆形象征富足、生命轮回,还体现阴和阳。”从曝光的图片可见,无论是主持台、LED屏,还是周围布景和顶灯,圆形元素处处可见。 郑州晚报



有些时候,距离比你想象的更近。

是否有足够的勇气去尝试新鲜?是否愿意体验那些神奇的经历?你所需的一切都将开启心灵,踏上全新旅程。作为享誉最多的航空公司之一,印尼鹰航已经做好准备,带您享受更多。

即刻预订,敬请登录 [www.garuda-indonesia.com](http://www.garuda-indonesia.com)

印尼鹰航, 享受卓越

WORLD'S BEST ECONOMY CLASS  
BEST ECONOMY CLASS AIRLINE SEAT

Garuda Indonesia  
The Airline of Indonesia

\*印尼传统美食, 巴当美食因其丰富多样和独特风味广受喜爱